Справка по итогам проведения методической декады «Современный урок»                                         в МБОУ «КССОШ»
[bookmark: _GoBack]В соответствии с планом учебно-воспитательной работы школы на 2016-2017 учебный год.                                                                                                                                                                     Цель: повышение интереса к изучаемым предметам, углубления знаний и расширение кругозора, способствовать совершенствованию профессионального мастерства на основе внедрения образовательных технологий.                                                                                                    Форма проведения: взаимопосещение уроков                                                                                 Методы:                                                                                                                                                               - посещение уроков;                                                                                                                                           - анализ уроков.                                                                                                                                            Сроки проведения:  10.01- 31.01.2017г.
В ходе проверки были изучены и проанализированы открытые уроки учителей МО технологии и физической культуры.
В ходе проведения декады «Современный урок»учителями МО проведено 5уроков:  Овсейчук М.И. в 6б классе «Инструменты и материалы для вязания крючком. Основные виды петель»;                                                                                                                                                Тищенко Т.В. в 5а классе «Роль декоративного искусства в жизни древнего общества»; Анисимов И.А. в  3а классе «Ловля и передача мяча. Ведение мяча»;                                         Гаврильев П.И. в 6а классе «Передача и ловля мяча»;                                                             Протопопов Ю.Г. в 6б классе «Два шага, бросок после ведения мяча».
Анализы уроков показали, что педагоги стараются строить уроки с учетом всех требований к уроку и его структуре, считая хорошую организацию учащихся необходимым условием полноценного проведения урока.
Учителя МО работающие в рамках ФГОС, подводят учащихся к теме и целям урока разнообразными методами, а учащиеся затем озвучивают тему, цели и задачи, которые необходимо решить в ходе урока и плавно переходят к основной его части. Следует отметить, что каждая задача и каждое задание предельно конкретно формулируются и доступно обосновываются с учетом возможностей занимающихся.
В классах, спортзале созданы благоприятные условия для нормального развития детей, учителя используют все возможности для успешного овладения учащимися программного материала, для формирования у учащихся универсальных учебных действий.Следует отметить доброжелательность учителей, взаимопонимание с учащимися. Уроки проходят в хорошем темпе.
Также учителя МО посетили уроки других учителей-предметников. Анализы посещения уроков прилагаются. 
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