Мы не знали и не ведали,
Не гадали, что у нас
Под землею пламя светлое
Затаил природный газ…
Иван Петров
1 марта 2017 года в поселке Кысыл- Сыр по инициативе администрации и управления образования Кобяйского улуса была проведена межулусная поисково- краеведческая экспедиция «От первых нефтегазоразведочных экспедиций до нефтегазового комплекса Республики», посвященной 60-летию газовой промышленности Республики Саха (Якутия).
Хлебом- солью встречали многочисленную делегацию из Кобяйского улуса ученицы Кысыл- Сырской СОШ. Они рассказали гостям, что наш поселок- один из самых многонациональных поселков Республики, где уже больше пятидесяти лет живут и трудятся бок о бок русские и якуты, буряты и киргизы, татары и осетины, грузины и белорусы.  
Работа экспедиции началась с литературно- музыкальной композиции «Стоит поселок на Вилюй-реке…», которую подготовили специалисты ДК «Нефтяник» и педагоги МБОУ КССОШ, Гости смогли познакомиться с историей развития нашего поселка и нефте- газовой отрасли.
В президиум круглого стола были приглашены организаторы и руководители экспедиции - заместитель главы Кобяйского улуса Андреев А.В., специалист управления образования Лаврентьев И.Ф., краевед-педагог Иванова Р.А., зам главы поселка Кысыл- Сыр Даутова Е. Н, ветераны газовой промышленности. Также в работе Экспедиции приняли участие представители ОАО «ЯТЭК», АО «Сахатранснефтегаз», ООО ПКФ «Вилюйгазстрой», ветераны нефтегазовой промышленности, переехавшие в поселок Кысыл-Сыр из Кобяйского улуса, старожилы и ветераны труда Кысыл- Сыра. 
Свои исследовательские проекты представили ученики девяти школ Кобяйского улуса и учащиеся нашей школы. Ребята рассказали о проделанной поисково- краеведческой работе и ее результатах. 
А затем участники Экспедиции с большим интересом слушали выступление Даутова Р. А., Гольцова Г. Н., Фафлей А. И., Морозова Н. И., Плотникова Г. В., представителей рабочих династий поселка.
Начальник ГПУ ОАО «ЯТЭК» Даутов Р. А. подарил каждой школе, принимавшей участие в работе экспедиции, книгу «Есть такой поселок Кысыл- Сыр». Без подарков делегация из Кобяйского улуса не оставила  и ветеранов газовой промышленности, старожил поселка, а также своих земляков, бывших жителей-газовиков ликвидированного п. Промышленный.                                     После завершения работы круглого стола гостей ждала экскурсия по Кысыл- Сырской СОШ, а затем делегация отправилась на экскурсию, которую организовало руководство ОАО «ЯТЭК», по основным объектам предприятия.
Работа экспедиции была насыщенной и плодотворной. По ее итогам планируется издание книги «Кобяйский улус – родина голубого пламени».
 Отрадно, что подрастающее поколение интересуется историей своей малой родины, занимается исследовательской работой, ведь экономика России и Европы во многом зависит от газовых потоков, текущих с месторождений нашего крайнего севера. И хочется, чтобы всегда помнили о людях, которые открывали и вели разведку этих месторождений, поскольку большинство их  расположено в суровых климатических условиях, труднодоступной тайге.                                                      Мы уверены, что данная Экспедиция придаст новый мощный импульс к диалогу и совместной работе общеобразовательных учреждений Кобяйского и Вилюйского улусов по этому направлению.
Хочется поблагодарить всех организаторов и участников Экспедиции и пожелать успехов в дальнейшей поисково-исследовательской краеведческой работе.
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